

Friday

Vijay Kumar Jha
Asso prof

Deptt in History

V. S. J. College Raigarh

degree Part III

Paper - VI

Anglo Maratha Relation.

मुगल साम्राज्य कि पतन के बाद भारत में मराठा शाक्ति का प्रभुत्व कायम हो गया। अंग्रेज इस बात से अच्छी तरह परिचित थे कि उस समय भारत में मराठा शाक्ति से ही चुनौती दे सकते हैं। अतः मराठों से अंग्रेजों का सम्बन्ध होना स्वाभाविक था। 1772 ई० में पेशवा माधवराज प्रथम विठ्ठलपुत्र के बाद मराठा सैन्य में फूट पड़ गई। अतः अंग्रेजों का मराठा के प्रांतिक मामलों में हस्तक्षेप करने का अवसर मिल गया। इसके परिणामस्वरूप 1775 ई० में मराठों और अंग्रेजों के बीच युद्ध छिड़ गया।

1775 ई० में अंग्रेजों और मराठों के बीच प्रथम युद्ध शुरू हुआ जिसके प्रमुख कारण निम्न थे।

① मराठों के प्रति अंग्रेजों के नीति :- वारेन हेस्टिंग्स जब गवर्नर जनरल बनकर आया तो उसका उद्देश्य था कि अंग्रेजों के मराठा नीति पर प्रतिकूल प्रभाव नहीं पड़े तथा मराठों का कोई पर आक्रमण नहीं कर सके अतः वारेन हेस्टिंग्स ने मराठों के शाक्ति को दमन करने अंग्रेजी कानून की शक्ति बखना चाहुता था।

② मराठा सरदारों के आपसी फूट :- 1772 ई० में मराठा पेशवा माधवराज विठ्ठलपुत्र के बाद पेशवा पद के लिये खूब लड़ाई हुई और नारायणराव पेशवा का ब्यापकता कर उसके चाचा रघुनाथराव स्वयं पेशवा बन गया। किंतु माधवराज के समर्थकों ने उसके अल्प वयस्क पुत्र को पेशवा घोषित कर दिया।

③ राघोबा और अंग्रेजों के बीच युद्ध कि सौदा :- राघोबा ने नाना फडनवीस के विरुद्ध मार्च 1775 ई० में अंग्रेजों के साथ युद्ध कि सौदा कर ली। इसके अनुसार सायसेट और बेसिन अंग्रेजों के देने का वचन दिया गया। मंत्री से अंग्रेजों एवं मराठों का सौदा सम्बन्धी वाक्य हुआ 'इस युद्ध में'

अंग्रेजों ने रघुनाथ राव को सैनिक सहायता देने का वचन दिया। Saturday
 सालसेठ रघुनाथ राव के प्रदेश के कुछ राजस्व देने की बात मान ली।

(1) 18 मई 1775 ई. में सांघी के अनुसार नाना साहेब की सरकार ने रघुनाथ राव की सैनिक सहायता के लिए पुराना भेज दिया। 18 मई 1775 ई. को अंग्रेजों और मराठों के बीच प्रथम मराठा युद्ध हुआ जिसमें मराठा पराजित हुए। कलकत्ता काँग्रेस ने बिना आदेश बिना सूत्र त्रिखण्ड भिजा गया था। अठारह घोषित कर दिया अंग्रेज इस समय मराठा से लगे संबंधों में उल्लंघन नहीं चाहता था।

(2) पुरन्दर की संधि :- पुरन्दर की संधि रघुनाथ राव के परचात्र कलकत्ता काँग्रेस ने अपना प्रतिनिधि भेजा भेजा। मार्च 1776 ई. को नाना फड़वीस के साथ अंग्रेजों ने पुरन्दर की संधि कर ली। सांघी से निर्णय हुआ कि सालसेठ अंग्रेजों के पास ही रहेगा तथा वेहीन के युद्ध भाग का राजस्व अंग्रेजों को भी प्राप्त होगा। मराठा ने अंग्रेजों को युद्ध सार्वभौमिक विधि 12 लाख रुपये अंग्रेजों को देगा। अंग्रेजों ने रघुनाथ राव को मदद नहीं देने का वादा किया।

(3) तेलंगाना का युद्ध और बड़गांव की संधि :- पुरन्दर की संधि के शर्तों का पालन न अंग्रेज किया और न मराठा ही इन्हीं मामलों में इंग्लैण्ड में कम्पनी के डायरेक्टर ने कलकत्ता काँग्रेस द्वारा कि गई पुरन्दर की संधि को अस्वीकार किया। दोनों ही पक्ष संधि तोड़ने के उतावले रहे अतः दोनों में युद्ध छिड़ गया। नाना साहेब की सरकार ने रघुनाथ राव को प्रेरणा घोषित कर दिया और अंग्रेजी सेना मराठों पर आक्रमण कर दिया 1779 ई. में तेलंगाना की युद्ध में मराठों ने अंग्रेजों को पराजित किया और 19 जनवरी 1779 ई. में बड़गांव में अंग्रेजों को मराठों से विजय शिवा संधि करवाया। तब हुआ कि 1773 के वादा अंग्रेजों द्वारा मराठों के प्रदेश मराठों के सौंप कर दिया जायेगा और युद्ध सार्वभौमिक विधि अंग्रेज मराठों को पाना रूठ देगा। इस संधि के अंग्रेजों की प्रतिष्ठा को 20 मिनट कर दिया।

MAY

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

(4) 1780-81 में पुना, युद्ध :- लार्ड डोस्टिंग ने बड़गांव के शासक जन्क सांघी को मान्यता प्रदान नहीं किया और मराठों के युद्ध अंग्रेजी सेना भेजा दिया और फरवरी 1780 ई. में अहमदाबाद पर आक्रमण करके बड़गांव के मराठा सरकार गायकवाड को

Monday

शोषित करने पर निवृत्तों का विद्रोह देखते हुए अंग्रेजों ने शांति कर लिखा 1781 ई. में शिवाजी के मुटू में अंग्रेजी सेना ने शिवाजी को पकड़ा और शिवाजी को अंग्रेजों से शोषित करनी पड़ी।

शिवाजी के प्रयासों से मराठा और अंग्रेजों के बीच 17 मई 1782 ई. को शालवाई की संधि हुई जिसके अनुसार सालसेठ और मड़ोच पर अंग्रेजों की शांति कर रबीकार कर ली गई, अंग्रेजों द्वारा मराठा के विद्रोह प्रदेश तापदा कर लिया गया। रघुनाथ शव को देकर सरकार की तरफ से तीन लाख रु. भेजाने दिए गए।

अंग्रेज मराठा संधि ने कानूनी कि आधिकारिक रूप से अंग्रेजों को मराठों के आधिकारिक क्षेत्र का पता चल गया जिसका अंग्रेजों ने पुरा कायदा उठाया इस संधि के बाद लगभग 20 वर्षों तक अंग्रेज और मराठों के बीच शांति बनी रही इस बीच अंग्रेजों ने अपनी शक्ति को और बढ़ाया और अपना प्रभाव बढ़ाने का अवसर मिल गया। इस संधि ने इतिहास में एक नया निर्माण का कार्य किया। इस संधि से दक्षिणी भारत में अंग्रेजों की सत्ता सर्वोपरि हो गया। इस संधि ने भारत में अंग्रेजों के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण साक्ष्य हुआ अंग्रेजों का भारत में प्रभुत्व स्थापित कर दिया।

1803 ई. में पुनः अंग्रेजों और मराठों के द्वितीय युद्ध शुरू हुआ जिसमें मराठा सरकार शोषित-2 के मोसले को निर्णायक युद्ध हुआ जिसमें दोनों की पराजय हुई।

युद्ध का कारण :-

- ① लार्ड क्लाइव्स का विस्तारवादी मनोबिंदु :- लार्ड क्लाइव्स महात्माकाशी ल्यापि था जो भारत में कानूनी का सर्वोच्च सत्ता स्थापित करना चाहता था अतः वह मराठों की शक्ति का क्षय करके भारत में अंग्रेजी सत्ता स्थापित करना चाहते थे।
- ② मराठा संधि में छूट :- क्लाइव्स को महाराष्ट्र में मराठा शांति में छूट लड़ गई। इसी पेशवाओं ने अपना अपना क्षेत्र देखकर एक दूसरे को मदद करने लगे जिससे पेशवा शांति बिकर-भित हो गया।

वेसिन कि संधि सांधे और उसका महत्व: —
 वेसिन कि संधि के अनुसार महानोश्चैत्र हुआ कि मौका और पर
 अंग्रेज और पेशवा एक दुसरे को मदद करेगा। इस संधि के बाद
 महानोश्चैत्र हुआ कि पेशवा अंग्रेजों के अतिरिक्त किसी दूसरे
 को अपने भरोसे नहीं रखेगा। पेशवा अंग्रेजों के बिना
 सत्ता का किसी दूसरे राज्य में संधि नहीं करेगा। इस संधि
 के द्वारा अंग्रेजों को पश्चिम की ओर बढ़ने में मदद मिली।

पेशवा द्वारा अंग्रेजों के प्रभुत्व को स्वीकार
 करने कि बाद से मराठा जाति सुदृष्ट हुए क्योंकि इनकी
 राष्ट्रीयता का बड़ा दोष लगा था। अंग्रेजों बढ़ते होते कि
 न्याय में लग लगे गये। भारतवासी इस संकट कि पड़ने
 में भी खेताही नहीं हो सके। अंग्रेजों ने मोसले को
 अरगौव में पुनः पराजित किया और उत्तरी भारत में
 अल्मोड़ा, दिल्ली और आगरा को घेर लिया के प्रभुत्व के
 कृत्र किया। मंगल होकर मोसले ने भी 1803 ई में
 अंग्रेजों से देवगढ़ कि संधि कर ली इस संधि से मराठों
 मोसले ने कटक का सूबा अंग्रेजों को दे दिया तथा वर्षा के
 पश्चिमी भाग पर भी अंग्रेजों का अधिकार हो गया

द्वितीय मराठा युद्ध के परिणामस्वरूप अंग्रेजों
 कि शक्ति तथा प्रतिष्ठा में वृद्धि हुई अंग्रेजी साम्राज्य का विस्तार
 हुआ और मराठा के अनेक प्रदेश ब्रिटीश साम्राज्य में मिल
 लिये गये। मराठा कि शक्ति और प्रतिष्ठा मात्र शक्ति और
 सभी शाहीराली पेशवाओं का बड़ी कुमरा: पतन होता चला
 गया। मुगल साम्राज्य भी अंग्रेजों के संरक्षण में चला गया
 जिससे अंग्रेजी कम्पनी के प्रभाव में वृद्धि हुई

MAY 2019						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	